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проєктами, наприклад: «Губи Томаса», «Ритм нуль», «Енергія спокою» й інші. Поціновувачі 

творчості мисткині в один голос говорять про геніальність її дійств, а критики не втомлюються 
знаходити все більше причин звинуватити Марину в показовості й награному аскетизмі через, часом, 

вкрай тонку межу між життям і смертю в її перформансах, при чому як фізичну форму цих понять, 
так і ментальну через фактично знівеченість прекрасного. 

Аналізуючи творчість Абрамович, ми можемо знайти елементи потворного майже в кожному її 
проєкті. Наприклад, візьмемо до уваги один із гучних перформансів Марини «Балканське бароко». 

Перформанс 1997 року присвячений пам’яті загиблих в Югославії (або загиблій Югославії). 
Абрамович протягом кількох днів по 6 годин на добу мила закривавлені кістки на очах публіки. Іноді 

під час перформансу вона розповідала про Белград і про те, що вона ніколи не каже, що родом із 
Сербії, вона з тієї країни, якої більше немає. Перформанс отримав «Золотого Лева» на 47-й 

венеціанській бієнале. Або ж 1974 рік, галерея Морра, Неаполь – перформанс «Ритм нуль». На столі 
Абрамович викладає 72 предмети, серед яких були троянда, ніж, заряджений пістолет, ножиці, хлист, 

ліхтарик, виноград, хліб, яблука, чорний капелюх. Будь-який з цих предметів можна було 
використовувати як для того, щоб принести задоволення Абрамович, яка стояла там же нерухомо, так 

і для того, щоб зробити їй боляче. Зрозуміло, були й предмети для нейтральних цілей, але ці 
предмети залишалися поза увагою публіки. Як тільки народ зрозумів, що він може розпоряджатися 

розкладеними речами безкарно, він втратив над собою контроль і виявив справжню дику маску. Опис 

цього перформансу часто цитується за часів суспільних катаклізмів, пов’язаних із силою та впливом 
натовпу. Усі 6 годин Абрамович стояла і не чинила жодного опору, хоча її порізали та мало не 

застрелили.  
Ми можемо бачити, що через елементи потворного видатна художниця намагається передати 

глядачу головний сенс, який закладається у перформанс. Знівечене тіло як прототип страждань 
Христа або закривавлені кістки – символ швидкоплинності життя, своєрідний memente mori (лат. 

«Пам’ятай про смерть»). Художні втілення всіх ідей Марини Абрамович так чи інакше торкаються 
теми потворного і, таким чином, це стає провідним засобом у її творчості. Глядач сприймає її 

неординарною, сміливою і ґрунтовною, а її проєкти мають неабияку славу. Потворність – не про зло 
та протилежність краси, це про форму трансформації нашої свідомості, сприйняття та розуміння. А 

отже, у сучасному світі ми маємо навчитися сприймати й розуміти потворне, а не дистанціюватися 
від нього. Це допоможе відкрити нові грані розуміння себе та світу.  
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заступник директора з наукової роботи КЗК «Дніпровський художній музей» ДМР 
 

ОСОБЛИВОСТІ РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ СИМВОЛІСТСЬКИХ ТВОРІВ 

МИХАЙЛА САПОЖНИКОВА В ДНІПРОВСЬКОМУ ХУДОЖНЬОМУ МУЗЕЇ 

 
Творчість художника Михайла Сапожникова (1871–1937) посідає особливе місце в історії 

українського мистецтва 1910–1920-х років ХХ ст. Водночас маємо констатувати, що прізвище 
майстра та його мистецький доробок майже не відомі поза обмеженим колом вузькопрофільних 

фахівців-мистецтвознавців, істориків українського образотворчого мистецтва. Очільна частина 
творчої спадщини М. І. Сапожникова пов’язана з символізмом – важливим філософським і 

мистецьким напрямом у світовій та вітчизняній культурі межі XIX–ХХ століть.  
Особливості символістського живопису М. І. Сапожникова висвітлювали нечисленні 

дослідники, їхніми зусиллями поступово його ім’я було введено до наукового обігу. Інтерес до 
постаті митця виявляють вітчизняні фахівці як на регіональному рівні (науково-популярні та наукові 
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статті В. В. Кулічихіна [1], О. М. Світличної [5]), так і на національному (біографічні та мистецькі 

нариси В. В. Рубан [3] та Л. Д. Соколюк [4] у четвертому та п’ятому томах «Історії українського 
мистецтва»). Декілька послідовних кроків щодо дослідження, популяризації та актуалізації постаті 

Михайла Сапожникова і його творчої спадщини здійснили науковці Дніпровського художнього 
музею, значно активізувавши свою діяльність у другій половині 2010-х років. 

Першою важливою подією в означеному контексті можемо вважати розміщення на фасаді 
музейної будівлі пам’ятної дошки, присвяченої М. І. Сапожникову (урочисте відкриття відбулося 

06 жовтня 2016 року на честь 145-ї річниці від дня народження художника). Така особлива увага до 
постаті митця невипадкова, адже саме Михайло Сапожников був одним з ініціаторів створення в 

Катеринославі міської картинної галереї (правонаступником якої наразі є Дніпровський художній 
музей).  

Мистецька спадщина художника – понад 250 творів живопису та графіки як монографічної 
колекції зберігається у фондах Дніпровського художнього музею. Не маючи змоги на цьому етапі 

присвятити творчості майстра персональну залу, музейні науковці інтегрували низку живописних 
творів М. І. Сапожникова до основної експозиції. Дев’ять символістських творів стали важливою 

частиною музейної зали «Модерн. Авангард. Символізм», що була відкрита після тривалої 
реекспозиції наприкінці травня 2018 року. Введення робіт унікального катеринославського 

художника до постійної експозиції музею, за задумом кураторів, мало сприяти включенню постаті 

художника та його мистецького доробку до лінії розвитку вітчизняного образотворчого мистецтва 
кінця ХIХ – початку ХХ ст. 

Наступною дією щодо актуалізації творчої спадщини М. І. Сапожникова була презентація двох 
мультимедійних проєктів: комп’ютерної анімації символістської роботи художника «У затоці», в якій 

найзагадковіша істота з полотна Михайла Сапожникова поворухнулась і «ожила», а також піскова 
анімація, спеціально розроблена для музею за мотивами робіт митця [2]. Представлені мультимедійні 

атракції з моменту презентації в травні 2019 року стали невід’ємною частиною музейної експозиції, 
так би мовити, модернізуючи й актуалізуючи мистецький доробок художника засобами новітніх 

цифрових технологій.  
Знаковими в контексті вивчення та популяризації також стали дві мистецькі музейні події, що 

відбулися навесні 2019 року: презентація видання «Світ символів Михайла Сапожникова» та 
відкриття виставки «Від Задуму до Втілення. Світ символів Михайла Сапожникова». Видання «Світ 

символів Михайла Сапожникова» – своєрідний підсумок наукової роботи Володимира Кулічихіна, 
який протягом тривалого часу збирав матеріали щодо біографії та творчості майстра [1]. У виданні в 

науково-популярній формі викладено основні факти біографії митця та як ілюстрації розміщені 
репродукції визначальних живописних і графічних робіт художника. На жаль, передчасна смерть 

дослідника у 2016 році не дозволила йому побачити працю свого життя у завершеному вигляді. 

Презентація видання відбувалась одночасно з вернісажем «Від Задуму до Втілення. Світ символів 
Михайла Сапожникова». Особливістю представленого проєкту стало те, що вибрані твори з двох 

серій символістських картин було об’єднано з ескізами цих робіт, натурними замальовками та 
етюдами. Цікавим доповненням експозиційних блоків виставки стали «сторінки» з книги 

В. В. Кулічихіна – смислові «пояснення» до кожної картини та тонко підібрані рядки з поезій відомих 
авторів «срібної доби». Пропонований на виставці спосіб експонування не лише надав ширше поле 

для глядацької інтерпретації, а й дозволив досліднику побачити те органічне зерно реалістичного 
живопису, з якого проростають символістські композиції Михайла Сапожникова. 

Безперечно, означені мистецькі заходи та події – перші кроки на шляху усвідомлення й 
актуалізації творчого доробку видатного художника. Мистецька спадщина М. І. Сапожникова 

потребує подальшого вивчення як з метою осмислення феномену творчості самого митця, так і в 
контексті усвідомлення процесів становлення в Україні засад символізму. 
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